

买提江：再相逢，不“蓉”情



李铭坤摄



“四年来，俱乐部和队友帮助我许多，我们一起拿下了去年联赛冠军，这是大家共同的美好回忆。”

“转眼四年，感慨良多”

上周六中午，上海海港在世纪公园基地结束了前往广州前的最后一练。一天前，买提江在个人社交媒体上向全队告别，那段文字他来回回改了好几次，显然告别的心情要比四年前刚加盟球队时复杂得多，甚至是在是否要去基地向大家告别一事上，这个平日在球场上干脆利落的人，还一度有些纠结。“伤感是肯定的，我坐在车里看着基地的大门，一想到转眼四年过去了，马上再也不来了，感觉总是不太一样。”在俱乐部总经理沙良昌的“提议”和“鼓舞”下，买提江还是迈进了基地大门。

“四年来，俱乐部和队友帮助我许多，我们一起拿下了去年联赛冠军，这是大家共同的美好回忆。这次去是和大家正式道个别，奥斯卡后来还给我发来短信，祝我一切顺利。”买提江说。穆斯卡特拉着买提江笑言：“下次再见时，你就是对手了！”买提江则回应道：“祝你和球队多拿冠军，当然如果相遇的话，我也会全力阻击你的……”

玩笑之间，买提江的思绪回到了一年前。2022赛季结束后，他与海港的合同其实就已到期，但当时他和俱乐部顺利达成了续签一年的协议，原因有两方面：“首先是我觉得还想再拼一把，我觉得球队人员储备等各方面都不错，感觉有机会拿冠军的。其次是换了教练，哈维尔来了之后和我交流不少，他以前在河南执教时对我有印象，我希望我留下来。”为了让买提江留下，哈维尔还向俱乐部询问当时他的合同问题，了解清楚后西班牙人又找到买提江进行游说，希望后者适当降薪促成留队。“从我的角度，我觉得球队可以拿冠军，教练既然也信任我，那在这个环境下多拿一些少拿一些都没什么关系，毕竟冠军是去了别的地方不一定能拿到的，所以我就留下了。”买提江说。

一年之约，海港、哈维尔、买提江都做到了，冠军是共同努力付出的结果，也是彼此告别的开始。随着各家俱乐部愈发“开源节流”，尤其是面对那些合同到期的队员时，续约都比较谨慎，更不用说年过三十的球员。站在买提江的角度，如果此时再选择一年一签，那么等到今年赛季结束后要想以34岁的年龄另寻他处恐怕更不容易。至于海港，虽然买提江过去一年表现出色，但也不得不考虑做出取舍，从而腾出空间和名额去逐步改造球队。在此之前，接近签下外援后腰马修斯·尤萨就是一种信号。这种情况下，双方最终达成了友好分手。

在一切尘埃落定后，买提江将结果告知了3月份就将6岁的女儿，离队带来的另一个连锁反应就是女儿要去另一座城市上学。不仅如此，她在上海生活四年间结下的友谊也将暂时远去。“邻居家的孩子和我女儿是好朋友，过去四年她们等于一起长大，那天听说我女儿要走了之后，那个孩子就哭了。我女儿说她有些担心，因为去新地方后一个人也不认识，我和她说没关系，慢慢来。”

独家专访

1月20日，海港全队完成了前往广州冬训前的最后一练。买提江也来到了世纪公园，但这一次他的目的不再是训练，而是告别。在为海港效力四个赛季后，买提江如愿随队捧起了中超联赛冠军奖杯，如此圆满的句号也成为他开启下一阶段职业生涯的起点。不出意外的话，他很快就将披上另一件红色战袍，代表成都蓉城征战新赛季的中超联赛。再见时就将是对手，这并不妨碍我们共同细数过去四年，他在上海的点点滴滴……

本版撰稿 首席记者 刘闻超

“前三年对我来说就像是始终在磨合”

东方体育：还是先聊聊过去一年吧，你自己的表现不错，球队也拿了冠军，算是个圆满的结果吧？

买提江：我觉得自己表现挺好的，虽然有一些时候我不够满意，但至少我找到了当年那种踢球的感觉，加上主教练的体系和打法也更适合我，对我的定位就像是找到了“说明书”。我觉得这都是相互的，每个教练的性格、习惯不同，作为球员也一样，要适应每个教练。我来的时候是佩雷拉，然后

是莱科，接着是哈维尔，每换一个教练的时候都不知道自己是否可以完全适应教练的思路，这其实也是球员的日常，因为不可能所有人都喜欢你。

东方体育：上赛季能有这样表现的原因是什么？前三年又是缺在哪里？

买提江：我认为心态方面，上个赛季保持得比较好，不像我刚来的时候特别想展现自己。我刚来球队时就希望能尽快为球队多做贡献，但有时候欲速则不达，加上疫情的这几年赛会

制比赛确实不太适应，整个人比较容易烦躁，那两年里除了身体状态保持得不错外，别的进步很有限。可能说这些都算是借口，但确实是客观存在的事实，前三年对我来说就像是始终在磨合。磨合的时间真的有点长了。去年，我内心更加顺其自然，给我机会就好好表现，替补的时候就好好训练，哪怕我不出场，也是球队的一员，争冠过程中也有我的名字。所以，也许真的是年龄也到了，心态有一些不同了。

“每场比赛，哈维尔都让我们顶出去”

东方体育：去年这个冠军拿得确实不容易，作为其中一员，现在回头看，这样的起起伏伏之间，球队本身还是经受住了考验。

买提江：回头看的话，我觉得这是一支球队很普遍的现象，谁也说不出二、三点原因，在其他球队也会出现，突然气势很高、状态很好，然后保持一段时间后又回落。每支球队的生存法则不一样，在海港永远都是3分，我们眼里只有3分，在别的球队有些比赛目标可能是拿分，你要知道‘拿分’和‘拿3分’是不一样的，但对我们来说，没有那种其他的选择。去年下半年，可能大家的思想上出现了一些松懈，毕竟领先了这么多，那个时候见谁都是3分，渐渐地就认为一切理所当然了，加上夏天战役比较艰苦，尤其是主场，三天一赛的情况下身体更容易疲劳，我们的主场战绩反而不如客场。一旦思想上松懈下来，

再想紧起来就不容易了。

东方体育：说说哈维尔吧，最早他希望你留队，经过这一年合作后，你眼中的他是怎样的？

买提江：我觉得他对中国足球、中国球员还是比较了解的，而且西班牙人似乎永远生活在自己的世界里没有烦恼，天塌下来有别人顶着，这个心态还是不错的。我那时候也在想，如果换我在那个位置上，面临分差缩小的压力，我可能真的会很紧张，他还是该干嘛就干嘛，这也是值得学习的一点。训练上我觉得他还是挺有思路的，变化也有。我记得刚到第一天他就觉得我们跑得太多，他问我们为什么要到处跑，可以选择站好位置，更多地让球运转起来。其实，我也是这样的想法，不同的球员有不同的踢球节奏，我得知道我为了什么去跑，跑完后又要干什么。所以，我觉得他是一个有想法的教练。

东方体育：但也确实可能因为场面或者成绩的关系，令他遭遇到不少非议。

买提江：主要还是视角不同，我们认为在踢球的方式上做得还不错，我们没有踢得那么不堪，比如说有些比赛赢了，可能外界觉得我们赢得不漂亮，但实际在联赛的竞争还是很激烈的，各队之间差距逐渐在缩小，我们也不是曼城，对手也都在拼，尤其是当10个人往最后一守确实很难攻破。有时候我们会输球，有时候我们自己也在想，是不是守一守会比较好，但教练其实一直倾向于进攻，让我们每场比赛都顶出去。好像只有个别场次会采取一些防守反击，哪怕是客场和山东的比赛也要上去抢，我那个时候想，这样的比赛拿1分也能接受了，结果他还是那么激进。但其实这就是他的理念，不考虑太多对手，我就做我自己。

“希望帮助新球队争取亚冠联赛资格”

东方体育：32岁拿冠军晚吗？

买提江：有些晚，但反过来想想也不晚。毕竟有实力争冠的球队就那么几支，球员也和“出身”有关系，出身含着金钥匙可能就领先一大步，比如巴萨出来的球员，身边都是好球员，自然更容易拿冠军。我属于从保级队开始慢慢往上走，有时候也会有落差感，但一步步过来我认为还是成功的，我也可以选择安逸的生活，但我选择了来上海，来上海是极大的挑战。我那时候也在想，我来了到底行不行？因为我了解自己，如果我踢不上球的话，可能生活方面也很难真正适应，训练时心情也不会好。所以，决定来海港的过程有一些纠结。后来，和一些朋友聊天时，他们说“大哥，你踢球为了什么？这么好的平台在那里，你不就是为了往上走？”我一下子就想开了，拿冠军就是职业球员的目标，这是最高的荣誉，我为什么不来呢？所以也是一种缘分吧。

东方体育：职业生涯从鲁能、河南、天津，再到海港，你在不断变得成熟，目前这个阶段能算得上是你最好的时期吗？

买提江：我那天也在和沙总（海港俱乐部总经理沙良昌）聊，我认为自己的职业生涯算挺成功的。从一个年轻球员开始一步步到现在，我是幸运的，当然我更努力的。从鲁能租借到河南的一年，我还是个U19的队员，那时我连合同都没有，但我感觉人家俱乐部对我认可，所以就去了。去了之后第一次出场前我压根没想过会有机会，还在替补席上和队友聊着天，忽然比赛还剩最后15分钟时让我出场，上去直接腿软，跑两步感觉要跪下了，好在最终坚持了下来。就这样一步步先从防守做起，第一场15分钟、第二场30分钟，再下一场再多一些，慢慢地就踢了20多场。我刚开始在河南踢边前卫，后来那个赛季最后5轮教练（时任河南主帅唐尧东）让我踢后腰，我说我踢不了，年轻嘛想到什么就说什么，结果直接把教练给气得骂我是个怂包……后来我才知道，他是看过我一场国奥队的比赛才决定让我踢后腰，我第一次打后腰就是在国奥，那时的搭档是吴曦，我们和国安踢热身赛，结果还不错，所以教练就认为我有这

个能力。从一个年轻球员，慢慢成长过来，我始终热爱这份事业，我就想把球踢好，2008-2009年跟新疆队踢乙级联赛，踢全运会，一个月600元生活费，我父亲再补400元给我，一个月1000元很开心了，那个时候我也没想过踢职业队、一线队，就想着一年一年把眼前的比赛踢好。我就是不想输，可能新疆人骨子里就有那股劲。就是这样一步步从全运赛场，后来到了国青、国奥、国家队，俱乐部层面也是一步步在顺其自然中实现了自己的冠军梦。

东方体育：那么下一步，你对自己的职业生涯规划是怎样的？

买提江：到了这个年纪，我对足球还是很热爱，我会保持热爱的态度继续努力，至于其他我不能控制的事情，我不会去想太多。首先，还是珍惜自己的职业生涯，尽可能延长它。当然，去到一支新球队后，我渴望展现自己的能力，全力以赴帮助我的球队。然后，我希望能够有机会帮助我的新球队去挑战一下亚冠资格，如果能够实现的话，那也会是很美好的一件事情。